电动自行车新国标9月实施

"小电驴"安全能否"不掉链"?

作为短途出行的重要交通工具,目前我国 电动自行车市场保有量已达3.5亿辆,相当于每 4个人中就拥有一辆"小电驴"。今年9月1日 起,《电动自行车安全技术规范》(GB 17761-2024)将正式实施。这一新规将带来哪 些重大变革? 又将给消费者日常使用、企业生 产、市场监管带来哪些影响?

脚踏板不再强制装,车型重量限值放宽

此次新国标在多个方面进行了重要修订,亮 点纷呈。新国标强化了非金属材料防火阻燃要 求,明确电动自行车使用塑料的总质量不应超过 整车质量的5.5%,以此降低火灾事故发生的概率 及危害程度。电动自行车防篡改能力在新国标中 得到了显著加强。标准要求电机、电池、控制器必 须嵌入防拆电标签,并与车架号、车主信息绑定, 实现三码合一管理。防止非法改装行为,提升车 辆的安全性。在车辆质量方面,将使用铅酸蓄电 池的电动自行车整车质量上限由 55kg 提升到 63kg,以满足部分消费者对于续航里程的需求。

值得注意的是,新国标要求电动自行车具 备北斗定位、通信与动态安全监测功能。不过, 对于非经营性用途的电动自行车,销售时消费 者可自主选择是否保留北斗定位模块。此外, 新国标不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行 装置,而是明确鼓励安装后视镜,并且要求生产 企业明确电动自行车的建议使用年限,并在铭 牌、产品合格证上进行标注。对于已经购买的 不符合新标准的车辆不会被强制淘汰,各地政 府将根据当地实际情况,借助以旧换新等政策 加速车辆的更新换代。

消费者选择更丰富,安全性能再升级

面对即将实施的新国标标准,不少消费者 表示,新标准的实施将有助于提升电动自行车 的安全性和质量水平,减少交通事故的发生。

"之前脚蹬的设计过于鸡肋,有电时用不 上,没电时骑不动,以至于身边很多电动自行车 车主,买车上牌后,就立刻拆卸掉脚踏。"合肥市 民章先生表示,这次取消脚踏的设计非常人性 化,也比较实用,而且个人信息保护方面,消费 者也拥有了更多自主选择权,购买电动自行车 时,自己可选择是否保留北斗定位模块,也有权 自主选择开启或关闭北斗定位功能。

多样化的产品选择能够更好地满足不同人

群的需求,无论是追求时尚外观的年轻人,还是 注重续航里程的上班族,都能找到话合自己的 车型。在合肥一家爱玛电动自行车销售门店, 工作人员告诉记者,从新国标的规定可以看到, 很多产品性能也得到了提升,一些产品因技术 优化,消费者的选择更加多样化,同时在以旧换 新政策带动下,更安全的铅酸电池动力车受到 消费者青睐,店内客流量也有所提升。

生产企业迎接挑战,加速转型抢占市场

对于电动自行车生产企业来说,新国标既 是挑战,也是机遇。新国标对电动自行车生产 厂家提出了更高要求,在生产环节,企业需要按 照新标准对产品设计、工艺、设备进行全面升 级。为了给企业足够的调整时间,新国标给予 2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆 3个月销售过渡期,允许销售至2025年11月30 日,2025年12月1日之后,所有在售电动自行车 产品均必须符合新标准规定。

绿源集团相关负责人告诉记者,企业在战 略布局、产品研发、生产运营及营销服务策划等 工作上有序推进,严格遵循新国标要求的创新 产品引入市场,相关新国标产品也将会在行业 展会上陆续展出。同时,也将持续深耕技术创 新,聚焦于消费者关注的安全性、耐用性以及智 能化等技术,并且持续发力高端智能制造板块, 致力于提升生产制造的整体水准。

突破行业发展瓶颈,迈向规范健康新高度

我国作为电动自行车生产和消费大国,目前 社会保有量已超3.5亿辆。然而,随着行业的快速 发展,一些问题也逐渐暴露出来。非法改装、产品 质量参差不齐、安全隐患突出等问题,不仅威胁着 消费者的生命财产安全,也制约了行业的可持续 发展。此次新国标的修订,正是为了解决这些痛 点,提升电动自行车产品的本质安全水平。

业内专家认为,新国标的实施将推动电动 自行车行业朝着信息化、智能化、高端化方向迈 进,提高行业集中度,促进行业健康发展。合肥 市场监管部门相关负责人表示,新国标的实施 对于规范电动自行车行业发展具有重要意义。 为确保新标准的顺利实施,市场监管部门也将 采取一系列措施,加大日常监管力度,开展专项 检查,为消费者安全出行保驾护航

记者 王玮伟

阜阳大姐"拦窨救人" -个平凡人的城市文明答卷

5月22日17时至20时,安徽省单站降雨排 名前10位,9个在阜阳。暴雨中的阜阳,一位大 姐打着伞在雨中哭泣的画面,随着一个个"十 万+"短视频的传播,感动了亿万中国人。

"我不敢走,我怕别人掉下去……"5月22 日,阜阳城区一处下水道口被冲开,女子跌落被 救后站在窨井旁边提醒路人,民警接警后迅速 到场排除险情。阜阳大姐大雨中哭泣着还不忘 "拦窨救人"的画面迅速登上热搜。

撑伞人也是雨中人。网友说,"你如此善 良,谢谢你!"阜阳大姐做的也不是什么惊天动 地的大事,为什么会让人感动?因为大姐的举 动触动到了人们心底里最柔弱情感,那就是对 善良的渴望。

阜阳大姐的一个小小善举,可能就会避免 一场悲剧,挽救一条生命,一个家庭。我们的社 会需要这样令人感动的瞬间。

现在,大雨中哭着"拦窨救人"的阜阳大姐

已经成为网友和市民的热门话题,大家对大姐 "拦窨救人"的善举纷纷表示赞赏。从阜阳大姐 "微不足道"的行动中,让我们真真切切感受到 了慈爱、善良和社会文明的存在。"拦窨救人"能 引发网友共鸣,也恰恰说明了人们对于善良和 "义举"的渴望: 人与人之间需要这样的关心与 关爱,我们身边需要这种暖心与善意,我们的社 会,我们所生活着的地方,并不缺乏善良的存 在,并且,这样看似"微不足道"的善举,人人都 能做到,也有能力做得到,"只要人人都献出一 点爱,世界将变成美好的人间"

当我们追问"拦窨救人"为何动人,或许答 案就藏在生活褶皱处的这些细节里。坚持站在 暴雨中的阜阳大姐的身影,不仅守护了一个可 能塌陷的井口,更唤醒了人们对城市文明最朴 素的期待:当我们低头赶路时,总有人愿为陌生 人停下脚步;当意外降临时,善意永远不会被雨 水冲淡。

砀山:举办电商节油桃云上销



日前,砀山县 葛集镇范套村果 农周莉文在桃园 里进行电商直播, 网上销售油桃。 砀山县葛集镇举 办第八届油桃电 商节,以"桃乡好 物云上购 乡村振 兴 e 路香"为主 题,通过"线上+线 下"联动、"文化+

业"融合的创新模式,让优质农产品"触网出圈",吸引省内外游客 共赴油桃电商节"夏日盛宴",领略皖北桃乡的大美风光,沉浸式体验 故黄北岸果园的无穷魅力。 李艳龙



5月24日,六 安市第十一届龙 舟赛暨第三届 "520"安徽文旅惠 民消费季六安主场 活动在美丽的淠河 河畔降重举行。

徐旭 记者 张良弓



5月24日,六安 市裕安区城南镇组 织开展"点亮微心 愿 传承民族韵"关 爱未成年成长活动。 据了解,活动现场为 20多名留守儿童发 放玩具、文具、运动 装备等礼物,实现他 们的"微心愿"。

陈源奇 记者 张良弓

华师附院(芜湖二院)产科门诊新址启用 暨女性康美中心正式开诊

5月20日,华师附院(芜湖二院)产科门诊新址启用暨女性康美中心 正式开诊,标志着芜湖市女性健康服务迈入全新阶段。中心以"关爱女 性健康,呵护生命起点"为宗旨,致力于为孕产妇及广大女性提供全方 位、高品质的医疗与康美服务。新址的启用不仅是医院硬件设施的全面 升级,更标志着为女性提供从孕前到产后、从健康管理到品质生活服务 理念的深化落地。随后开展了丰富多彩的活动,并安排孕妇参观体验。

全新启用的产科门诊,以"科技赋能、舒适体验"为核心,引入智能 产检系统、LDR一体化产房等先进设施,让孕产妇在私密、温馨的环境 中完成产检、分娩全流程。同时中心为广大孕产妇提供快速响应与多 学科联合诊疗服务,从孕前营养指导、产检建档、无痛分娩,到产后康 复、形体管理,覆盖女性各阶段核心需求,全力保障母婴安全。

全新启航的女性康美中心,聚焦女性产后康复与健康管理,涵盖 盆底肌修复、腹直肌闭合、中医调理等项目,并创新融合AI体态评估等 多项技术,将医疗级康复与美学养护有机结合,助力全生命周期女性 重拾身心健康与自信魅力。

即日起,广大孕产妈妈可通过医院官网、微信公众号或现场预约 挂号。未来,产科还将定期举办健康讲座、义诊等活动,提升公众健康 意识,为女性健康保驾护航。 胡文林 记者 赵汗青